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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ГУМАННОЇ ОСОБИСТОСТІ
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Національної академії педагогічних наук України 

У статті на основі аналізу наукової літератури розкрито сутність поняття «особистість» як комплексу характеристик 
людини, який дає змогу виокремити її з-поміж інших людей, робить її цілісною, унікальною і неповторною. Представ-
лено різні підходи до визначення основних ознак гуманної особистості, тобто особистості, яка постійно розвивається, 
готова до змін, у взаємодії з оточуючими керується виключно гуманістичними цінностями; їй властива самоцінність 
та цінність інших, а також уміння робити моральний вибір та нести за нього відповідальність. Встановлено, що струк-
турними складовими гуманної особистості є знання гуманістичних цінностей (доброзичливість, повага до людської 
гідності, милосердя, доброта, людяність, толерантність, порядність, уміння прощати, не чинити зла), гуманне ставлен-
ня, гуманні моделі поведінки. 
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Постановка проблеми. Виховання особистос-
ті – проблема, що привертала увагу мис-

лителів, науковців, громадських діячів на різних 
етапах історичного розвитку суспільства. В умовах 
сьогодення, позначеного складними, а часто й су-
перечливими трансформаціями, що мають місце в 
усіх сферах життєдіяльності українського соціуму, 
вона не тільки не втрачає своєї актуальності, а й 
набуває ще більшого значення. На порядок денний 
висувається питання формування у молодого поко-
ління таких якостей, як порядність, чесність, до-
брота, патріотизм, гідність, а також орієнтація його 
на вчинки, які відповідають високому рівню духо-
вно-морального розвитку. Як наслідок, перед систе-
мою освіти і виховання постає важливе завдання – 
формування гуманної особистості з високим рівнем 
морального, етичного і культурного розвитку, яка 
здатна до самовдосконалення, ефективної взаємодії 
з іншими людьми і суспільством загалом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема формування гуманної особистості набула до-
волі ґрунтовного висвітлення в наукових джерелах. 
Розкриттю поняття «особистість» та особливостей 
її розвитку присвячено праці Ґ. Оллпорта, Е. Ільен-
кова, Д. Леонтьєва, С. Максименка, В. Яблонко; до 
визначення складових гуманістичної особистості та 
встановлення способів її формування звертаються 
Г. Балл, І. Бех, А. Власенко, Т. Іщенко, В. Краєв-
ський, К. Орлов та інші.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Незважаючи на доволі ґрунтовне ви-
світлення сутності гуманної особистості, поза ува-
гою дослідників залишилися питання, пов’язані з 
цілісною характеристикою цього феномена, базова-
ною на аналізі різних поглядів на його визначення. 

Мета статті: на основі аналізу наукової літера-
тури виявити основні характеристики гуманної осо-
бистості та підходи до її формування.

Виклад основного матеріалу. Формування осо-
бистості – складний і багатогранний процес, що 
відбувається під впливом зовнішніх і внутріш-
ніх чинників. Так, В. Яблонко, беручи за основу 
діяльнісний підхід, розглядає його у вузькому і 
широкому розумінні. У вузькому розумінні – це 
формування професійної майстерності в проце-
сі різних видів діяльності людини, а в широко-
му – формування гармонійно розвиненої, духовно 
багатої, задоволеної життям особистості, здатної 
досягати високих творчих результатів в обраній 
діяльності [14, с. 239]. У цьому визначенні увага 
фокусується на часовому вимірі формування осо-
бистості у тісному взаємозв’язку з різними чин-
никами, видами діяльності.

Щодо категорії „особистість», вона не має одно-
значного трактування; кожний дослідник привно-
сить у розкриття її сутності ті чи інші істотні ознаки.

З філософського погляду особистість інтерпре-
тується як «...здатність людини бути автономним 
носієм загальнолюдського досвіду та історично ви-
роблених людством форм поведінки та діяльності» 
[7, с. 10–15]. У психологічному розумінні, «особис-
тість» – це системна якість індивіда, який залу-
чений у соціальні зв’язки і формується в процесі 
соціальної діяльності та спілкування [6, с. 187]. На 
думку Г. Костюка, різноманіття поглядів на визна-
чення цієї категорії свідчить про те, що особистість 
уособлює цілісну надскладну систему, складовими 
якої є певні підсистеми, або «складну цілісну сис-
тему систем» [5, с. 113]. Американський психолог 
Ґ. Оллпорт вважає, що поняття «особистість слід 
розглядати як динамічну організацію тих психофі-
зичних систем усередині індивіда, які визначають 
характерні йому поведінку і мислення» [15, с. 28]. 

Узагальнюючи наведені погляди, можна конста-
тувати, що особистість – це комплекс характерис-
тик людини, який дає змогу виокремити її з-поміж 
інших людей, робить її цілісною, унікальною і не-
повторною. 

Щодо поняття „гуманна особистість», воно 
також не має однозначного розуміння. Напри-
клад, представники західної філософсько-педа-
гогічної думки (К. Роджерс, А. Маслоу, Е. Фромм,  
Ж.-П. Сартр, В. Франкл та ін.) співвідносять гуман-
ну особистість з такими якостями і властивостями, 
як відповідальність, здатність до самоактуалізації 
та етичного вибору, готовність відповідати за власні 
дії. У більш загальному розумінні гуманна особис-
тість – це така, яка:

– визнає людину найвищою цінністю, що ха-
рактеризується унікальністю, неповторністю, своє-
рідністю, автономністю, правом на власний шлях, 
прямуючи яким вона розкриває свої смисли, як по-
тенційну можливість життя; 

– розвиває свої потенційні творчі можливості, 
орієнтована на самозміну і саморозвиток;

– здатна до вільного вибору, що становить основу 
її розвитку в напрямі позитивних особистісних змін;

– здатна здійснювати конструктивні особистісні 
зміни для гуманізації міжособистісних відносин, ви-
будовувати їх на засадах позитивного сприйняття 
іншої людини, її активного емпатійного (співпере-
живаючого) слухання, конгруентного (адекватного, 
справжнього, щирого) самовираження у спілкуван-
ні з нею;

– прагне гуманізації і гармонізації відносин зі 
своїм внутрішнім аутентичним «Я» [12, с. 147]. 
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Зі здатністю до співпереживання, готовністю до 

вільного, гуманістично орієнтованого вибору та ін-
дивідуального інтелектуального зусилля, повагою 
самої себе та інших, незалежністю в поглядах і від-
критістю до нових і неочікуваних думок пов’язує 
гуманну особистість В. Краєвський [13, с. 6]. 

Отже, гуманна особистість – це особистість, яка 
постійно розвивається, готова до змін, у взаємодії 
з оточуючими керується виключно гуманістичними 
цінностями; їй властива самоцінність та цінність ін-
ших, а також уміння робити моральний вибір та 
нести за нього відповідальність. 

У праці І. Беха зазначено, що: «гуманність – це 
надхарактеристика особистості, яка акумулює комп-
лекс якостей, що характеризують ціннісне ставлен-
ня людини до людини (ставлення до неї як до найви-
щої цінності, як до мети, а не засобу), повага її прав 
і свобод» [3]. Згідно з визначенням Г. Балла, гуман-
ність – це властивість свідомості, чуттєвої сфери і 
поведінки людини, яка передбачає добре ставлення 
до оточуючих, співпереживання іншим, сприяння їх-
ньому благу за умови відсутності причин для іншої 
поведінки, а гуманізм акцентує на можливості «про-
гресивного розвитку індивідів і спільнот, розширен-
ня простору їхньої свободи» [2, с. 59].

У педагогічній літературі набула визнання думка 
про те те, що гуманність складається із компонентів, 
які втілюють її зміст. До них належать: повага, спра-
ведливість, співчуття, чуттєвість, самокритичність, 
мужність, довіра, а також ті, що забезпечують опти-
мальну форму її втілення: ввічливість, терпимість, 
вимогливість, поступливість та скромність [4, с. 87]. 
Гуманність неможлива без чуйного ставлення до лю-
дини, без совісті, адже голос совісті – це внутрішня 
потреба діяти у такий спосіб, щоб приносити користь 
людям. Звідси гуманістичне ставлення передбачає 
вияв турботи, уваги, піклування, доброзичливості, 
поваги, терпимості до інших, незалежно від їх на-
ціональної належності [9, с. 30].

Отже, гуманна особистість характеризуватись 
гуманним ставленням до оточення, сприйняттям ін-
шої людини як вищої цінності, яка має право на 
свободу, задоволення своїх потреб на всіх рівнях, 
на фізичний і духовний розвиток тощо. 

Формування гуманної особистості, яка перебуває 
в гармонії зі своїм внутрішнім світом і навколишнім 
середовищем, можливе лише в умовах різносторон-
ніх впливів, які забезпечуються насамперед у про-
цесі гуманістичного виховання. Оскільки, виховний 
процес, який грунтується на принципах гуманізму, 
спрямований на розвиток тих якостей, які є визна-
чальними для певної особистості, він має забезпе-
чувати формування в індивіда здатності відстоюва-
ти власну життєву позицію, погляди і переконання 
у різних життєвих колізіях і проблемних ситуаціях. 
Такі ситуації сприяють збагаченню особистісного 
досвіду за рахунок систематичного оцінювання сво-
їх позитивних і негативних виявів поведінки сто-
совно оточуючих. Позитивні вияви передбачають 
встановлення та розвиток взаємовідносин з оточу-
ючими на основі гуманістичних цінностей, гуманно-
го (людяного) ставлення, які втілюються у відповід-
них моделях поведінки. 

У наукових джерелах представлені різні під-
ходи до формування гуманного ставлення: соціаль-
но-психологічний (М. Вейт, І. Іванов), діяльнісний 
(Б. Ліхачов, К. Орлов) та цілісний (О. Авраменко, 
А. Востриков, С. Козлова).

З погляду соціально-психологічного підходу, 
формування гуманного ставлення відбувається в 
умовах колективу, де в процесі міжособистісного 
спілкування особистість пізнає особливості гуман-

них відносин та відповідні їм схеми поведінки, на-
буває практичних умінь утілення власних гуманіс-
тичних якостей та цінностей. 

В основі діяльнісного підходу до формування 
гуманного ставлення – організація спільної (колек-
тивної) діяльності, в процесі якої створюються умо-
ви для надання допомоги іншим. Унаслідок цього в 
особистості виникають гуманістичні почуття до ото-
чуючих (доброзичливість, повага, емпатія, співчут-
тя). Залучення до діяльності сприяє формуванню в 
індивіда потреби в турботі про інших людей, усві-
домленню людини як найвищої цінності, активізації 
мотивації до такого виду діяльності, позначається 
на поведінці індивіда в цілому [10, с. 36]. 

Системний підхід передбачає формування гуман-
ного ставлення на основі залучення до міжособистіс-
них відносин, що базуються на моралі, в яких уті-
люються норми гуманізму. На думку О. Авраменко, 
гуманні відносини – це відносини, що виникають у 
процесі моральної діяльності і базуються на мораль-
них нормах і принципах. У свою чергу О. Лямова, вва-
жає, що в основу гуманних відносин та формування 
гуманного ставлення слід покладати такі компоненти: 
раціональний (гностичний, когнітивний, інформацій-
ний) – гуманістичний світогляд, знання, переконан-
ня, судження; емоційний (афективний, емотивний) – 
ціннісні орієнтації, потреби, мотиви, гуманні почуття 
та емоції; діяльнісний (регулятивний, поведінковий, 
практичний) – навички моральної поведінки [8].

На наш погляд, під час організації виховання, 
спрямованого на формування гуманного ставлення, 
необхідно враховувати всі названі підходи та прин-
ципи їх реалізації. 

Аналізуючи особливості формування гуманної 
особистості, не можна оминути увагою чинники, що 
детермінують перебіг цього процесу.

До таких чинників належать зовнішнє серед-
овище та внутрішній світ людини, який постійно 
змінюється під впливом набутого досвіду та при-
власнених цінностей. Останні посідають централь-
не місце, оскільки, як справедливо зазначає А. Сє-
рий, цінність є складовою свідомості особистості, 
при цьому такою частиною, без якої немає й самої 
особистості [11, с. 83]. Зважаючи на це, можна кон-
статувати, що без гуманістичних цінностей немож-
ливе існування й гуманної особистості. Критеріями 
таких цінностей виступають, по-перше, теоретичні 
уявлення про такі моральні якості, як доброзичли-
вість, повага до людської гідності, милосердя, до-
брота, людяність, толерантність, порядність, уміння 
прощати, не чинити зла; по-друге, практичні дії, 
вчинки, мотиви, стимули і наміри людей, що реалі-
зуються з опорою на означені якості. 

Будучи привласненими, цінності перетворюють-
ся на ціннісні орієнтації – елементи структури сві-
домості особистості, що характеризують її спрямо-
ваність [1, с. 100–101]. Саме спрямованість визначає 
цілі, життєві плани, міру життєвої активності, по-
єднує інтереси, потреби, духовні та практичні на-
становлення, зумовлює стиль поведінки. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. На основі аналізу наукової літератури, 
можна дійти висновку, що гуманна особистість 
характеризується сформованою свідомістю, мис-
ленням, знаннями та уявленнями про гуманізм та 
особливостями його прояву, наявністю гуманістич-
ного потенціалу, стійкої мотивації до гуманістичної 
діяльності, гуманістичним ставленням до оточення, 
гуманістичною спрямованістю, гуманістичними цін-
ностями та орієнтаціями, а також здатністю реалі-
зувати їх у процесі власного життя, міжособистіс-
них відносин, різних видів діяльності.
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Перспективи подальшої розробки окресленої 
проблеми полягають у визначенні структури сфор-

мованості гуманної особистості, окресленні та ха-
рактеристиці її компонентів.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГУМАННОЙ ЛИЧНОСТИ

Аннотация
В статье на основе анализа научной литературы раскрыта сущность понятия «личность» как комплекса харак-
теристик человека, который позволяет выделить его среди других людей, придает целостность, уникальность и 
неповторимость. Представлено различные подходы к определению основных признаков гуманной личности, то 
есть личности, которая постоянно развивается, готова к переменам, во взаимоотношениях с окружающими руко-
водствуется исключительно гуманистическими ценностями; ей присущи самоценность и ценность других, а также 
умение делать моральный выбор и нести за него ответственность. Установлено, что структурными составляющими 
гуманной личности являются знания о гуманистических ценностях (доброжелательность, уважение человеческого 
достоинства, милосердие, доброта, человечность, толерантность, порядочность, умение прощать, не причинять 
зло), гуманное отношение, гуманные модели поведения.
Ключевые слова: формирование, гуманная личность, гуманистические ценности, гуманность.
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THEORETICAL ASPECTS OF FORMATION OF HUMAN PERSONALITY 

Summary
In the article on the basis of analysis of scientific literature essence of concept «personality» as the complex of 
descriptions of person, which enables to select it among other people, does it integral, unique and unique is exposed. 
The different going to determination the basic signs of humanism personality, as personality which develops constantly, 
ready to the changes, in co-operating with circumferential follows the humanism values exceptionally is presented; 
peculiar value and value it other, and also the ability to do a moral choice and carry responsibility for it. It is set that 
the structural constituents of humanism personality are knowledge of humanism values (goodwill, respect to human 
dignity, mercy, kindness, humaneness, tolerance, decency, ability to forgive, not to do an evil), humane attitude, 
humane models of conduct.
Keywords: forming, humanism personality, humanism values, humanity.


